

中牟开启都市田园新城建设新征程

生态水系

问渠哪得清如许,河清湖美塑新颜

中牟县做活水文章,推进都市区生态水系建设

近年来,中牟县提出把水做活、做精、做美的生态水系战略规划,围绕“突出环保生态,实现以水活城;突出水利经济,实现以水富城;突出景观效应,实现以水美城”的工作思路,以前所未有的胆识和气魄,大手笔高投入推进都市区生态水系建设,先后建成了雁鸣湖滨湖生态水系、中牟·国家农业公园生态水系、鹭鸣湖生态水系、贾鲁河生态水系、中小河流生态水系、绿博组团生态水系、城区生态水系等工程的都市区现代水城,实现了从工程水利到生态水利的跨越式发展。

记者 张朝晖 中牟时报 刘客白
通讯员 张哲 王兴燕 井宪涛
马海萍 文/图



贾鲁河风光

人工与自然的结合——中牟·国家农业公园水系治理工程

农业公园位于中牟县雁鸣湖镇,由中国旅游设计院设计,占地1万亩,三面环水,一面临路。共疏挖拓宽河道8.3公里,建设景观桥梁6座,河道生态护岸2.17万米,景观亭12处,铺设广场3.61万平方米,新建人工湿地2500平方米,绿化面积29.75万平方米。

这里是人工与自然的结合。水面面积达4000多亩,水面之大,堪称河南境内郑州以东之最,景色秀丽,生态环境巧夺天工。堤外是一望无际金黄色

的稻田,湖内是水鸟的天堂,蒲苇的故乡。50多种鸟类在此栖息繁衍,数百亩荡苇延绵于荡漾碧波中,沙鸥翔集、锦鳞游泳,别有情致的灰鹤列队相迎,自在的鸳鸯则只顾耳鬓厮磨、诉说衷肠。

你还可以凭小舟漂漂荡荡,欣然自乐;也可以乘情侣船独步伊甸园,体验一下苇荡寻鹤、荡丛采莲和捉迷藏的新奇;更可以乘兴踏上摩托快艇,在浪花飞溅中挑战速度极限。

一派小江南韵致——鹭鸣湖水系治理工程

同样位于雁鸣大道,与中牟·国家农业公园互通互映的鹭鸣湖也是一个休闲游玩的好去处。

每逢周末,郑州、开封等周边城市的游客络绎不绝,或观景,或垂钓。清晨、傍晚时分,三三两两的附近居民也都来这里休闲、散步。鹭鸣湖乔灌木相互交映,园路小品精巧点缀,一派小江南的景象。

鹭鸣湖水系工程水面面积约943亩,景观绿地面积约793亩。新建景观桥8座,亭榭11处,廊架两处,木栈道及平台9465平方米,绿化38.87万平方米,生态护岸18648米。充分运用了“以人为本、尊重规律、人水和谐”的治水理念,为城乡居民创建优美的滨水人居环境,形成因水成街、因水成路、因水成景、因水成园的构架,让水成为城乡最美的景观。

家门口的公园——贾鲁河生态治理工程

运河如绳、结绳记事、话千年风雨;一河多园、亲水共生、筑诗意美景。站在清源河桥举目四望,亭台回廊,观景小品,各种树木郁郁葱葱,各种花卉争奇斗艳。

中牟秉承“人水和谐”的现代设计理念,将蓝绿交融的贾鲁河滨水空间融入“安全、生态、休闲、游憩、文化、康体”的

多元功能,充分利用贾鲁河两岸绿地滨水优势,对贾鲁河(万三路-农科所桥)8.9公里进行综合治理。设计并修建广场12个,亲水平台7个、观景亭(廊)6个、观景小品94个,同时配套设计建设4座茶室、24座厕所,供群众散步、健身、娱乐等活动之用,以满足人们休闲娱乐的需要。

水净河清沿岸美——中小河流生态治理工程

为把中牟建设成为水净河清沿岸美的宜居家园,中牟县以建管并重、长期受益为主线,高起点、高标准、高质量实施中小河流治理工程,重点解决现有桥梁、跌水、水闸等建筑物工程老化严重,河流污染、河槽淤积及人为开垦等亟待治理的问题。

按照20年一遇的防洪标准,通过开挖疏浚治理,拆除重建危桥及阻水路梗,

改建桥梁,对两岸田间排水沟入口处修建排水涵洞,修建防汛道路及水土保持工程等施工建设,对运粮河、石沟下段(水溃段)、石沟信王至入贾鲁河口段、小清河冯家至入丈八沟口段4条河道进行治理,治理长度共计60.55公里。漫步在治理后的运粮河畔,美丽田园风光尽收眼底。太阳西斜,映照在河上,河中波光潋滟,岸边绿树成荫。

“栽下梧桐树,自有凤凰来”

中牟县生态水城的实施,有力助推了中牟民生改善、经济发展、社会繁荣。

一是生态水系建设推动了社会繁荣。通过河道拓宽和人工湖开挖,生态水域面积、湿地面积不断扩大,城乡防洪除涝能力得到进一步提高,区域小气候得到了进一步调节,地下水资源也得到了进一步补充和循环,推动了宜居环境改善,聚集了良好的人气资源,有力促进了社会的繁荣。

二是生态水系建设带动了旅

游文化。中牟·国家农业公园水系、鹭鸣湖水系、雁鸣湖水系互通互映后,形成了9600亩的生态水域,使县北雁鸣湖镇成为远近闻名的“美丽小江南”。

三是生态水系建设改善了百姓民生。生态水城的建设,缩小了城乡差距,先期入住配套设施齐全的新农村社区的10多万群众,生活在风景如画的依水岸边,形成了因水成街、因水成路、因水成景、因水成园的田园乡村,水成为乡村最美的景观。

2018年继续深入推进生态水系建设

中牟县堤里小清河下游河道综合治理工程

对堤里小清河解放路至贾鲁河口长18.74千米河道进行疏挖,河底清淤、两岸堤防填筑、拦蓄水建

筑物建设、沿岸分区景观绿化、管理设施完善等。总投资9800万元,2018年计划完成投资4000万元。

中牟县丈八沟河道综合治理工程

对丈八沟223省道上游500m(桩号22+400)至入贾鲁河口段长约21.85千米河道进行疏挖,河底

清淤、两岸堤防填筑、拦蓄水建筑物建设、沿岸分区景观绿化、管理设施完善等。

中牟县贾鲁河流域(石沟、水溃沟)河道清淤疏浚及堤防整治工程

对石沟、水溃沟两条河道进行清淤疏浚及堤防整治,清淤总长度

为35.29千米。2018年计划完成投资2000万元。

中牟县狼城岗镇跃马湖生态水系项目

在狼城岗镇黄河滩区居民迁建项目中配套生态水系建设(河

道、景观湖绿化)。总投资1.3亿元,2018年计划完成投资4000万元。

中牟县丈八沟与堤里小清河连通(清溪湖生态治理)绿化、园建工程项目

对区内1184亩微地形和湖面进行滨水湿地植物营造、景观营造、标识系统增设,完善园建及公共服务设施等。总投资2.4亿元,2018年计划完成投资1亿元。

此外,2018年生态水系建设项目还包括:雁鸣湖示范区水系治

理项目,2018年度计划投资4517万元;位于文创园的永盛明沟项目,总投资3.4亿元,2018年度计划投资两亿元;位于汽车园区的聚源湖、环形明渠、郝桃沟、堤里小清河项目,总投资8.7亿元,年度计划投资4.4亿元。